GR Nr. 99/42

Auszug
aus dem Pllrotokoll des Stadtrates von Ziirich

[ vom 21. April 1999
|
|
709. Schriftliche Aflfrage von Rolf André Siegenthaler-Benz betref-
fend Bucheggplatz, Gefiihrdung der Fussgiingerinnen durch Velofah-
rende. Am 27. Januar 1999 reichte Gemeinderat Rolf Andreé Siegen-
thaier-Benz (SVP) folgende Schriftliche Anfrage GR Nr. 99/42 ein:
|
Der Bucheggplatz wurde in den vergangenen Jahren mit Radstreifen ausgerii-
stet. Die schwierige Sifuation der Radfahrer auf dieser Kreuzung wurde damit
wesentlich verbessert.| Filr die Fussginger gibt es einerseits Unterfilhrungen
und andererseits die bekannte iiberirdische «Spinne». Diese Fussgingeriiber-

fihrung wird auch von Radfahrern fleissig benutzt, trotz Radstreifen und all-
gemeinen Fahrverbots.

Die Bevilkerung bek]l:gt sich insbesondere iiber das Folgende:

- Die Fussginger werden gefiihrdet und zwar sowohl auf der Spinne, als auch
bei der Benutzung der Auf- bzw. Abginge. In besonderem Masse trifft dies
auf den Arm der Passerelle zu, der stadtwiris in Richmng Hofwiesen-
strasse/Guggachstrasse abfillt, weil dort der Weg besonders eng ist. Fir die
Fussgiinger bleiben keine Ausweichmbglichkeiten offen.

- Die Radfahrer benutzen ebenfalls den Gehsteig zwischen der Guggach-
strasse 57 und der Bucheggstrasse 80, der auf der einen Seite durch eine
Mauer und auf derjanderen durch eine Buschreihe begrenzt ist. Auch hier
ist es sehr eng, auch hier konnen die Fussginger kaum ausweichern.

In diesem Zusammenhang bitte ich den Stadtrat um die Beantwortung folgen-
der Fragen:

1. Ist dem Stadtrat dig Situation bekannt? Wie beurteilt er das Gefitrdungs-
potential fiir die Fussgiingerinnen und Fussginger?

2. Ereigneten sich bisher Unfille mit Beteiligung von Radfahrerinnen oder
Radfahrern im Bergich der Fussghingeriiberfihrung? Wenn ja, wo gehau
und welches waren deren Folgen?

3. Wurden aufgrund der Meldungen aus der Bevdlkerung bzw, aufgrund von
Unfillen bereits snahmen getroffen? Gab es vermehrte Polizeikontrol-
len? Wie viele und|welche Sanktionen wurden durch die Ordnungskriifte
verhiingt, wegen der Missachtung des Fahrverbots durch Radfahrerinnen
und Radfahrer? |

4. Ist der Stadtrat it, allfillige bisherige Massnahmen weiterzufiihren oder
neue Massnahmen umzusetzen, um den Missstand zu beheben? Wenn ja,
welche? Wenn ne'm4 weshalb nicht?

Der Stadtrat beantdrvortet die Anfrage wie folgt:

Zu den Fragen 1 u+d 2: Die aktuelle Situation am Bucheggplatz ist
weder dem Stadtrat noch der Stadtpolizei als besonders gefihrlich
bekannt, und die Hohe des objektiven Risikos fiir zu Fuss Gehende
auf der Spinne kanp als gering beurteilt werden, da auf diesem Ver-
kehrsnetz grundsiitzlich nur FussgingerInnenverkehr zugelassen ist.
Bekannt ist jedoch |die generell schlechte Einhaltung von Strassen-
verkehrsregeln, die unabhiingig vom Ort und der Art der Verkehrs-
teilnabme anzutreffien ist. Die Stadtpolizei setzt deshalb alle ihr zur
Verfiigung stehenden Mittel daran, die Verkehrsteilnehmenden auf
die Gefahren und Pflichten hinzuweisen und vorzubereiten.

Seit Bestehen der ﬁ‘pinne» wurden auf diesem Verkehrsnetz weder

mit Fussgénger- noch mit Radfahrerbeteiligung Verkehrsunfille poli-
zeilich registriert.



Zu Frage 3: Meldungen oder Reklamationen im Zusammenhang mit
der Verkehrssicherheit auf der Fussgingeriiberfilhrung iiber den
Bucheggplatz sind nicht bekannt, Vermehrte Polizeikontrotlen muss-
ten deshalb auch nicht angeordnet werden. Die Fussgiingeriiberfiih-
rung wird jedoch im Rahmen der normalen Reviertitigkeit durch
Fusspatrouillen kontrolliert. Werden Ubertretungen wegen Missach-
tens des Allgemeinen Fahrverbotes festgestellt, sind Verzeigungen
die Folge davon. Die Anzahl gesprochener Bussen kann aber wegen
der Anonymitiit des anzuwendenden Ordnungsbussenverfahrens
nicht ermittelt werden.

Za Frage 4: Die erwihnten Kontrollen werden selbstversténdlich
weitergefithrt. Sollte sich die Situation aufgrund eigener Wahrmeh-
mungen oder Meldungen von zu Fuss Gehenden verschlechtern,
witrde die Stadipolizei gezielte Aktionen vornehmen oder andere ge-
eignete Massnahmen priifen.

Vor dem Stadtrate

der Stadtschreiber
Martin Brunner
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